

# 王凯 记住角色 我就是个演员

电影《英雄本色 2018》正在公映，王凯身兼主演和投资人。凭借《知青》《北平无战事》《琅琊榜》《欢乐颂》接连几部热播电视剧，王凯在娱乐圈炙手可热。此时的他手握机遇，也面对选择。论形象，他可以一路往偶像明星发展；论作品，他有成为实力演技派的根基，2017年的工作选择于他，方向性大于成就本身。接受采访时，王凯坦言十几年的从艺经历在时间中得到历练，也建立起了自己的演员启示录——“观众记住角色，我就是个演员；记住我，就是个明星。”



## 不要管我哪个角度好看

王凯是《英雄本色 2018》定下来的第一个演员，也是导演丁晟刚接到这个项目时第一个想到的演员，此前两人曾合作过《铁道飞虎》，杀青时王凯说这次合作还没玩够，很快，丁晟就拿着《英雄本色 2018》找上门来，两人一拍即合。丁晟评价王凯：“他对角色的驾驭能力很强，而且这次角色正好需要一个表面有一点内敛、内心却很霸气的演员，他正合适。”对王凯来说，好角色可遇而不可求，比起角色他更看重的是导演和演员之间那份难得的默契和信任。

《英雄本色 2018》中的周凯打破了王凯一贯的稳重扎实的精英形象，出身寒微，游走在法律边缘，受生存所迫做了一些不法之事，最终能弃恶从善浪子回头。“周凯是一个有力量感的人物，身上带有一些江湖气和痞气，有胆量、有正邪反转还有自我成长，这些都是以前角色没有过的”，王凯说。刚一进组，他就被导演丁晟抓去亲手剃了寸头，被工作人员戏称为“猕猴桃”。虽然也曾说过，“拍这部戏，发型就是最大挑战”，可在王凯心里，他早已认可跟着人物设定走是演员的本分，“导演想要周凯邪性一点、痞一点、江湖气多一点，贴近带有‘污点’的底层生活大哥。我跟导演说无所谓，你想让我剃个秃子都可以，只要是为角色服务，没问题。不要管我哪个角度好看，你看哪个角度入戏，演员身体每一部分都是创作素材。”

周凯是影片中唯一有双

向情感线的核心故事人物，社会复杂性和命运复杂性集聚一身，既是家中兄长，又是江湖大哥，被困情局，所做一切都是为了寻求弟弟们的理解和原谅，“小”人物有“大”情义。为此，王凯做了很多功课建立人物自身的合理性，比如周凯不是飞扬跋扈穷凶极恶的帮派大哥，而是一个内心隐忍、做事果决的孤胆英雄，为了江湖情义赴鸿门宴，也会为获亲情谅解以身犯险深入虎穴。

## 记住角色 我就是个演员

演艺圈里，实力派演员与偶像派明星分野而立，当人们越来越被标签化的社会惯性所驱使，市场原则已定，留给演员的选择空间并不大。有时候，没有选择反而是最好的选择，有选择则成为一道难题，很显然，王凯属于后者。凭借《琅琊榜》一跃成为一线明星后，随后的电视剧《欢乐颂》、《放弃我，抓紧我》、《如果蜗牛有爱情》以及电影《嫌疑人 X 的献身》中，他的角色都是精英人设，因此也被批评一身偶像包袱。言及于此，王凯明确表示不愿接受如此批评，他自辩在某些角色的塑造上，导演需要他拿出更多的精英感。他觉得自己真的尽力了，“表演是集体艺术，不是说你想怎么来就怎么来。”

至今，《知青》和《北平无战事》仍被王凯视为演员生涯的两个重要转折点。“《知青》是一道分水岭，让我在表演方式有所改变，让自己更加卸下来，没有端着。一开始声调老高总感觉跟别人融不进去，后

来调整自己，看刘威老师他们的表演学习，使暗劲儿，天天在琢磨。拍了7个月，张建新导演最后说我变化最大；《北平无战事》全是艺术家，看前辈们的工作状态，潜移默化艺术熏陶，一场戏演完很舒服，心里很开心。别人告诉你只是一个理论，愿意用心去琢磨这个事情，一定对你有帮助”，王凯说。时间的历练中，他建立起了自己的演员启示录——记住角色，我就是个演员，记住我，我就是个明星。王凯希望做到的是将自身魅力融入角色之中，还能够被观众认可的演员。

为了有机会挑战不同类型的角色，王凯在《英雄本色 2018》小试牛刀，担任出品人，他开始有意识寻求角色转型，思考成熟演员的未来发展规划。2017年9月，“正午阳光”宣布改革，取消艺人经纪业务——王凯的身份从旗下签约艺人变成自立门户的公司股东、与“正午阳光”保持深度合作的伙伴。从此，王凯开始尝试更多演员之外的角色，虽然资本于他是完全陌生的行业，但一点点摸索学习，从熟悉的行当入手，他多观察多求教多思考。“从前国内大多数是导演中心制，而国际成熟影视工业市场是制片人中心制。崛起的正午阳光团队就是制片人中心制，他们特别严谨、认真，热爱的是这个职业而不是赚钱工具，精益求精。往后，可能我会尝试挑战不同的角色，但我的主业依然是演员。这些年，我一直在尝试做一个被观众认可的真正的演员。”王凯总结说。（金力维）

## 枯坐“大巴黎”冷板凳 小卢卡斯难掩失望

据新华社电 巴西边锋小卢卡斯在接受1月22日出版的法国《队报》采访时承认，对于目前被巴黎圣日耳曼“冻结”的处境，他难掩失望之情。

小卢卡斯于2013年加盟巴黎圣日耳曼，帮助球队成就了法甲四连冠。但在巴西同胞内马尔以世界第一身价加盟后，小卢卡斯彻底受到了冷落。

25岁的小卢卡斯不知前路在何方，但他已将目光对准了西甲联赛。“靠着速度和技术，我能在那闯出一片天地。”他说，“但最终在哪儿没太大关系，我清楚自己的能力，我能进入国家队绝非偶然。”

目前，小卢卡斯已经代表巴西国家队出场34次。本赛季内马尔与姆巴佩相继加盟，等到姆巴佩租借期满后正式转会，巴黎圣日耳曼在两位球员身上的总投入预计将超过4亿欧元（约合31.36亿元人民币），势必会通过出售球员的方式来平衡俱乐部财务，以4500万欧元（约合3.53亿元人民币）身价加盟的小卢卡斯成为遭“清洗”的主要目标。

## 节目表现被指尴尬至极

### 马景涛致歉：不小心过了火

本报综合消息 1月21日播出的《吐槽大会》上，马景涛上场就强吻刘嘉玲，之后的表现更被网友评价为“不知所云”“尴尬至极”。对此，马景涛22日发文，称自己不擅长脱口秀，努力争取圆满却“不小心过了火”，并否认了网友关于他录制时喝酒的猜想。



马景涛在《吐槽大会》现场

马景涛于22日发微博回应《吐槽大会》上的表现被指“不知所云”“尴尬至极”：“确实在表现我的不擅长……节目组让我用咆哮做点，我却忘了吐槽别人才是正题，一不小心过了火。”对于“喝酒上节目”的质疑，他予以否认表示“这个锅我不背”，称“节目组精心准备了晚饭，但我一口都没吃，不是不好吃，是怕吃饱了犯困”。

网友们纷纷在评论里安慰道：“回顾了一下你演的多尔衮，决定还是继续爱你，原谅你了！”“做你自己，何必迎合他人。”“你真是一个喝了假酒的小天才！”

## NBA 常规赛： 快船不敌森林狼



1月22日，在2017-2018赛季NBA常规赛中，洛杉矶快船队主场以118:126不敌明尼苏达森林狼队。

当日，快船队球员格里芬（右）在比赛中防守森林狼队球员蒂格。（新华社发）